
АДОЛЬФ ГИТЛЕР



⚫ Адо́льф Ги́тлер (нем. Adolf Hitler) 20 
апреля) 20 апреля 1889) 20 апреля 1889, 
Браунау-на-Инне) 20 апреля 1889, 
Браунау-на-Инне, Австро-Венгрия) 20 
апреля 1889, Браунау-на-Инне, Австро-
Венгрия — 30 апреля) 20 апреля 1889, 
Браунау-на-Инне, Австро-Венгрия — 30 
апреля 1945) 20 апреля 1889, Браунау-на-
Инне, Австро-Венгрия — 30 апреля 
1945, Берлин) 20 апреля 1889, Браунау-
на-Инне, Австро-Венгрия — 30 апреля 
1945, Берлин, Германия) 20 апреля 1889, 
Браунау-на-Инне, Австро-Венгрия — 30 
апреля 1945, Берлин, Германия) — 
основоположник и центральная фигура 
национал-социализма) 20 апреля 1889, 
Браунау-на-Инне, Австро-Венгрия — 30 
апреля 1945, Берлин, Германия) — 
основоположник и центральная фигура 
национал-социализма, основатель 
тоталитарной) 20 апреля 1889, Браунау-
на-Инне, Австро-Венгрия — 30 апреля 
1945, Берлин, Германия) — 
основоположник и центральная фигура 
национал-социализма, основатель 
тоталитарной диктатуры) 20 апреля 
1889, Браунау-на-Инне, Австро-
Венгрия — 30 апреля 1945, Берлин, 
Германия) — основоположник и 
центральная фигура национал-
социализма, основатель тоталитарной 
диктатуры Третьего рейха, вождь 
(фюрер) Национал-социалистической 
немецкой рабочей партии) Национал-
социалистической немецкой рабочей 
партии с 29 июля 1921 года) Национал-
социалистической немецкой рабочей 
партии с 29 июля 1921 года, 
рейхсканцлер) Национал-
социалистической немецкой рабочей 
партии с 29 июля 1921 года, 
рейхсканцлер национал-
социалистической Германии) 
Национал-социалистической немецкой 
рабочей партии с 29 июля 1921 года, 
рейхсканцлер национал-
социалистической Германии c 31 января 
1933 года) Национал-социалистической 
немецкой рабочей партии с 29 июля 
1921 года, рейхсканцлер национал-
социалистической Германии c 31 января 
1933 года, фюрер и рейхсканцлер 
Германии с 2 августа 1934 года) 
Национал-социалистической немецкой 
рабочей партии с 29 июля 1921 года, 
рейхсканцлер национал-
социалистической Германии c 31 января 
1933 года, фюрер и рейхсканцлер 
Германии с 2 августа 1934 года, 
верховный главнокомандующий 
вооружёнными силами Германии) 
Национал-социалистической немецкой 
рабочей партии с 29 июля 1921 года, 
рейхсканцлер национал-
социалистической Германии c 31 января 
1933 года, фюрер и рейхсканцлер 
Германии с 2 августа 1934 года, 
верховный главнокомандующий 
вооружёнными силами Германии во 
Второй мировой войне.



⚫ Адольф Гитлер родился в г. Браунау-на-ИннеАдольф Гитлер 
родился в г. Браунау-на-Инне на границе Австрии и 
Германии 20 апреляАдольф Гитлер родился в г. Браунау-на-
Инне на границе Австрии и Германии 20 апреля 1889Адольф 
Гитлер родился в г. Браунау-на-Инне на границе Австрии и 
Германии 20 апреля 1889. Отец будущего фюрера, Алоис 
Гитлер (1837—1903) был сперва сапожникомАдольф Гитлер 
родился в г. Браунау-на-Инне на границе Австрии и 
Германии 20 апреля 1889. Отец будущего фюрера, Алоис 
Гитлер (1837—1903) был сперва сапожником, потом 
таможенным служащимАдольф Гитлер родился в г. Браунау-
на-Инне на границе Австрии и Германии 20 апреля 1889. 
Отец будущего фюрера, Алоис Гитлер (1837—1903) был 
сперва сапожником, потом таможенным служащим; мать — 
Клара (1860—1907), урождённая Пёльцль.

⚫ Его отец, будучи незаконнорожденнымЕго отец, будучи 
незаконнорожденным, до 1876 годаЕго отец, будучи 
незаконнорожденным, до 1876 года носил фамилию своей 
матери Шикльгрубер (Schicklgruber), а затем взял фамилию 
своего отчима, признавшего себя отцом — Иоганна Георга 
Гидлера (Hiedler), при регистрации записанную как Гитлер 
(Hitler). Выучился на таможенника и получил невысокий 
чин обер-официаля. Сам Адольф Гитлер, вопреки 
распространённому с 1920-х годов и попавшему даже в 3-е 
издание БСЭутверждению, никогда не носил фамилию 
Шикльгрубер.
После смерти второй супруги у отца осталось двое детей. 7 
января 1885 года он женился на собственной домработнице 
КлареПосле смерти второй супруги у отца осталось двое 
детей. 7 января 1885 года он женился на собственной 
домработнице Кларе Через шесть лет в семье родился ещё 
один сын Эдмунд (1894—1900). В это время отец получил 
новое назначение в ЛинцеПосле смерти второй супруги у 
отца осталось двое детей. 7 января 1885 года он женился на 
собственной домработнице Кларе Через шесть лет в семье 
родился ещё один сын Эдмунд (1894—1900). В это время 
отец получил новое назначение в Линце, но семья ещё год 
оставалась в ПассауПосле смерти второй супруги у отца 
осталось двое детей. 7 января 1885 года он женился на 
собственной домработнице Кларе Через шесть лет в семье 
родился ещё один сын Эдмунд (1894—1900). В это время 
отец получил новое назначение в Линце, но семья ещё год 
оставалась в Пассау, чтобы не переезжать с новорожденным 
младенцем. Когда отец вышел на пенсию, то семья 
переехала в Хафельд близ ЛамбахаПосле смерти второй 
супруги у отца осталось двое детей. 7 января 1885 года он 
женился на собственной домработнице Кларе Через шесть 
лет в семье родился ещё один сын Эдмунд (1894—1900). В 
это время отец получил новое назначение в Линце, но семья 
ещё год оставалась в Пассау, чтобы не переезжать с 
новорожденным младенцем. Когда отец вышел на пенсию, 
то семья переехала в Хафельд близ Ламбаха. С шести лет 
Адольф посещал деревенскую школу в Фишламе. С июля 
1897После смерти второй супруги у отца осталось двое 
детей. 7 января 1885 года он женился на собственной 
домработнице Кларе Через шесть лет в семье родился ещё 
один сын Эдмунд (1894—1900). В это время отец получил 
новое назначение в Линце, но семья ещё год оставалась в 
Пассау, чтобы не переезжать с новорожденным младенцем. 
Когда отец вышел на пенсию, то семья переехала в Хафельд 
близ Ламбаха. С шести лет Адольф посещал деревенскую 
школу в Фишламе. С июля 1897 в школе при Ламбахском 
монастыре, где учился по январь 1899 г. До 1904 учился в 
реальной школе (Realschule) в Линце, после до 1905После 
смерти второй супруги у отца осталось двое детей. 7 января 
1885 года он женился на собственной домработнице Кларе 
Через шесть лет в семье родился ещё один сын Эдмунд 
(1894—1900). В это время отец получил новое назначение в 
Линце, но семья ещё год оставалась в Пассау, чтобы не 
переезжать с новорожденным младенцем. Когда отец вышел 
на пенсию, то семья переехала в Хафельд близ Ламбаха. С 
шести лет Адольф посещал деревенскую школу в Фишламе. 
С июля 1897 в школе при Ламбахском монастыре, где учился 
по январь 1899 г. До 1904 учился в реальной школе 
(Realschule) в Линце, после до 1905 в Штейре. В 1898 г. семья 
ещё раз сменила место жительства, на сей раз они 
поселились в отдаленном районе ЛинцаПосле смерти 
второй супруги у отца осталось двое детей. 7 января 1885 
года он женился на собственной домработнице Кларе Через 
шесть лет в семье родился ещё один сын Эдмунд 
(1894—1900). В это время отец получил новое назначение в 
Линце, но семья ещё год оставалась в Пассау, чтобы не 
переезжать с новорожденным младенцем. Когда отец вышел 
на пенсию, то семья переехала в Хафельд близ Ламбаха. С 
шести лет Адольф посещал деревенскую школу в Фишламе. 
С июля 1897 в школе при Ламбахском монастыре, где учился 
по январь 1899 г. До 1904 учился в реальной школе 
(Realschule) в Линце, после до 1905 в Штейре. В 1898 г. семья 
ещё раз сменила место жительства, на сей раз они 
поселились в отдаленном районе Линца, в местечке под 
названием Леондинг, а Адольф в третий раз сменил школу.

                       ДЕТСТВО

Гитлер в младенчестве



⚫ В следующем году, чтобы перейти в третий 
класс, он должен был сдавать экзамены по 
некоторым предметам. Он поступил в 
государственное высшее реальное училище в 
Штейре, однако ещё до окончания 4-го класса 
решил, что последний, пятый класс он посещать 
не будет.

⚫ Хорошие оценки он получал только по 
рисованию, так как обладал художественным 
даром. Единственным, что его действительно 
интересовало, была архитектура.

⚫ Адольф страстно увлекался романами Карла Мая 
и никогда не утрачивал интереса к его книгам.

⚫ В 13 лет у Адольфа умер отец. Впоследствии он 
писал: «Эта смерть всех нас погрузила в 
глубокую печаль».

⚫ В 16 лет Гитлер бросил училище в ШтейреВ 16 
лет Гитлер бросил училище в Штейре, не 
получив среднего образования. Пел в церковном 
хоре. Мечтал стать художником, занимался 
копированием полотен известных в то время 
художников. Весьма часто его можно было 
встретить в театрах и опере. Он много читал и 
был «всеяден»: любил и приключенческую 
литературу, и эзотерику. Кроме того, часто он 
совершал прогулки по лесам близ Линца.

                       ЮНОСТЬ

Оказывается , Гитлер  очень
         неплохо рисовал



⚫ После смерти матери (1907После смерти 
матери (1907) Гитлер перебрался в Вену. 
Дважды он пытался поступить в Венскую 
художественную академию и всякий раз 
проваливал экзамены. Ректор академии 
сказал, что привезённые Гитлером рисунки 
не оставляют ни малейших сомнений в 
том, что художника из него не выйдет. Но 
из этих рисунков видно, что у Гитлера есть 
талант архитектора, — и он должен 
совершенно бросить мысль о 
художественном отделении и подумать об 
отделении архитектурном.. Дело было в 
том, что среди его работ не было 
портретов, а второй этап экзаменов 
академии заключался в их оценке. Первый 
этап экзаменов — оценку пейзажей, 
натюрмортов он преодолевал блестяще.

⚫ Жил в приютах для бездомных, 
перебиваясь случайными заработками — 
работал на стройке, позже рисовал 
почтовые карточки и рекламные 
объявления. В ту пору ему удалось продать 
ряд своих акварелей.

Пейзаж, написанный Адольфом 
Гитлером



⚫ В мае 1913 годаВ мае 1913 года Гитлер переехал в МюнхенВ мае 1913 года Гитлер 
переехал в Мюнхен, где вел богемный образ жизни, торгуя акварелями. В первый 
месяц войны записался добровольцем и в октябре 1914В мае 1913 года Гитлер 
переехал в Мюнхен, где вел богемный образ жизни, торгуя акварелями. В первый 
месяц войны записался добровольцем и в октябре 1914 г. оказался на Западном 
фронте в качестве рядового 1-й роты 16-го Баварского резервного полка (иначе 
«полк Листа», по фамилии командира), связным штаба полка. В декабре того же 
года награждён Железным крестомВ мае 1913 года Гитлер переехал в Мюнхен, где 
вел богемный образ жизни, торгуя акварелями. В первый месяц войны записался 
добровольцем и в октябре 1914 г. оказался на Западном фронте в качестве рядового 
1-й роты 16-го Баварского резервного полка (иначе «полк Листа», по фамилии 
командира), связным штаба полка. В декабре того же года награждён Железным 
крестом второго класса. 16 октября 1915В мае 1913 года Гитлер переехал в Мюнхен, 
где вел богемный образ жизни, торгуя акварелями. В первый месяц войны 
записался добровольцем и в октябре 1914 г. оказался на Западном фронте в качестве 
рядового 1-й роты 16-го Баварского резервного полка (иначе «полк Листа», по 
фамилии командира), связным штаба полка. В декабре того же года награждён 
Железным крестом второго класса. 16 октября 1915 г. ранен в ногу в первой битве на 
Сомме. По выходе из госпиталя (март 1917) возвращается в полк в чине ефрейтора 
(Gefreite). В августе 1918 г. награждён Железным крестомВ мае 1913 года Гитлер 
переехал в Мюнхен, где вел богемный образ жизни, торгуя акварелями. В первый 
месяц войны записался добровольцем и в октябре 1914 г. оказался на Западном 
фронте в качестве рядового 1-й роты 16-го Баварского резервного полка (иначе 
«полк Листа», по фамилии командира), связным штаба полка. В декабре того же 
года награждён Железным крестом второго класса. 16 октября 1915 г. ранен в ногу в 
первой битве на Сомме. По выходе из госпиталя (март 1917) возвращается в полк в 
чине ефрейтора (Gefreite). В августе 1918 г. награждён Железным крестом первого 
класса — награда, которую редко вручали рядовым. Сослуживцы Гитлера 
впоследствии утверждали, что он получил эту награду за то, что взял в плен 15 
неприятельских солдат (по одной версии англичан, по другой французов), однако в 
архивах «полка Листа» о его конкретных заслугах ничего не говорится. 13 октября 
1918В мае 1913 года Гитлер переехал в Мюнхен, где вел богемный образ жизни, 
торгуя акварелями. В первый месяц войны записался добровольцем и в октябре 
1914 г. оказался на Западном фронте в качестве рядового 1-й роты 16-го Баварского 
резервного полка (иначе «полк Листа», по фамилии командира), связным штаба 
полка. В декабре того же года награждён Железным крестом второго класса. 16 
октября 1915 г. ранен в ногу в первой битве на Сомме. По выходе из госпиталя (март 
1917) возвращается в полк в чине ефрейтора (Gefreite). В августе 1918 г. награждён 
Железным крестом первого класса — награда, которую редко вручали рядовым. 
Сослуживцы Гитлера впоследствии утверждали, что он получил эту награду за то, 
что взял в плен 15 неприятельских солдат (по одной версии англичан, по другой 
французов), однако в архивах «полка Листа» о его конкретных заслугах ничего не 
говорится. 13 октября 1918 г. был контужен в результате газовой атаки англичан под 
ИпромВ мае 1913 года Гитлер переехал в Мюнхен, где вел богемный образ жизни, 
торгуя акварелями. В первый месяц войны записался добровольцем и в октябре 
1914 г. оказался на Западном фронте в качестве рядового 1-й роты 16-го Баварского 
резервного полка (иначе «полк Листа», по фамилии командира), связным штаба 
полка. В декабре того же года награждён Железным крестом второго класса. 16 
октября 1915 г. ранен в ногу в первой битве на Сомме. По выходе из госпиталя (март 
1917) возвращается в полк в чине ефрейтора (Gefreite). В августе 1918 г. награждён 
Железным крестом первого класса — награда, которую редко вручали рядовым. 
Сослуживцы Гитлера впоследствии утверждали, что он получил эту награду за то, 
что взял в плен 15 неприятельских солдат (по одной версии англичан, по другой 
французов), однако в архивах «полка Листа» о его конкретных заслугах ничего не 
говорится. 13 октября 1918 г. был контужен в результате газовой атаки англичан под 
Ипром и временно потерял зрение. Через месяц, находясь на излечении в 
госпитале, узнал о капитуляции Германии и свержении кайзера, что стало для него 
большим потрясением.

   УЧАСТИЕ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ 
ВОЙНЕ



⚫ «В своих мыслях, так же как и в своих 
действиях, он руководствовался не 
знанием, а эмоциями» (Траудль Юнге).

⚫      Национал-патриотизм и расизм 
Гитлера

⚫ Гитлер происходил из этнически 
приграничного района. По утверждениям 
самого Гитлера в «Майн Кампф», в школе 
он нейтрально относился к евреям, 
воспринимая их как немцев; резко 
негативное отношение к ним возникло у 
Гитлера после знакомства с еврейской 
общиной в Вене. Активное участие евреев 
в социал-демократическом, а затем 
революционном и коммунистическом 
движениях, питало антисемитские чувства 
Гитлера, хотя, как это видно из его 
собственных слов, не было их 
первоисточником.

             МИРОВОЗРЕНИЕ



⚫ Взгляды Гитлера сложились под влиянием крайнего 
националиста линцского профессора Петша и известного 
антисемита обер-бургомистра Вены Карла ЛюгераВзгляды 
Гитлера сложились под влиянием крайнего националиста 
линцского профессора Петша и известного антисемита обер-
бургомистра Вены Карла Люгера. Гитлер верил в величие и 
особую миссию германской нации. Он крайне тяжело 
пережил позорное поражение Германии и последовавшую за 
ней революцию, которые воспринял как результат 
предательства и, в особенности, антинациональных действий 
евреев. Под влиянием этих событий окончательно 
оформилось его мировоззрение. Гитлер придавал значение 
так называемой «чистоте крови»; на этих идеях была 
построена нацистская «расовая теория».

⚫ ВенаВена, 1909Вена, 1909. Адольф Гитлер встречается с 
издателем журнала «Остара» Ланцем фон ЛибенфельсомВена, 
1909. Адольф Гитлер встречается с издателем журнала 
«Остара» Ланцем фон Либенфельсом, чтобы докупить пару 
недостающих номеров. Этот журнал наряду с мистическими и 
сентиментальными текстами регулярно и последовательно 
пишет о том, что «белокурые арийцы» должны править 
миром, подчинив себе или уничтожив «низшие расы». После 
аннексии Австрии нацистской Германией в 1938 году, Ланц 
надеялся на покровительство Гитлера, но тот мог быть смущён 
своими ранними связями. Так, было запрещено издавать 
писания Ланца. Наиболее примечательные копии «Остары» 
были изъяты из обращения. После войны Ланц обвинил 
Гитлера не только в краже, но и извращении своей идеи. Нет 
чёткого соглашения исследователей, был ли Гитлер прямо или 
косвенно подвергнут значительному влиянию работ 
ЛибенфельсаВена, 1909. Адольф Гитлер встречается с 
издателем журнала «Остара» Ланцем фон Либенфельсом, 
чтобы докупить пару недостающих номеров. Этот журнал 
наряду с мистическими и сентиментальными текстами 
регулярно и последовательно пишет о том, что «белокурые 
арийцы» должны править миром, подчинив себе или 
уничтожив «низшие расы». После аннексии Австрии 
нацистской Германией в 1938 году, Ланц надеялся на 
покровительство Гитлера, но тот мог быть смущён своими 
ранними связями. Так, было запрещено издавать писания 
Ланца. Наиболее примечательные копии «Остары» были 
изъяты из обращения. После войны Ланц обвинил Гитлера не 
только в краже, но и извращении своей идеи. Нет чёткого 
соглашения исследователей, был ли Гитлер прямо или 
косвенно подвергнут значительному влиянию работ 
Либенфельса, и нет серьёзных улик тому, что он интересовался 
оккультным движением, кроме его расовых аспектов, но всё же 
связь между этими двумя фигурами раз за разом 
подчёркивалась критиками и оккультистами во времена и 
после Третьего рейха.



⚫ Вегетерианство
⚫ Согласно большинству биографов, 

Гитлер был вегетарианцемСогласно 
большинству биографов, Гитлер был 
вегетарианцем с 1931 года (с момента 
самоубийства Гели Раубаль) до самой 
смерти в 1945 году. Некоторые авторы 
утверждают, что Гитлер лишь 
ограничивал себя в употреблении мяса.

⚫ Борьба с курением 
⚫ Гитлер относился к табаку с 

отвращением и призывал отказаться от 
курения. При Гитлере в Германии была 
развернута масштабная программа по 
борьбе с курением.

⚫ Защита животных
⚫ С приходом Гитлера к власти были 

также введены жёсткие законы, 
направленные против жестокого 
обращения с животными

    УБЕЖДЕНИЯ И ПРИВЫЧКИ



⚫ Отношение к религии
⚫ Гитлер называл себя христианиномГитлер называл себя 

христианином и во многих выступлениях высказывался 
в поддержку религии и христианства в частности.

⚫ Мы не потерпим никого в наших рядах, кто нападает на 
идеи христианства… фактически, наше движение — 
христианское. Адольф Гитлер. Речь в Пассау, 27 октября 
1928

⚫ 10 глава первой части «Mein Kampf» посвящена, кроме 
всего прочего, вопросу важности религии для 
сохранения морали и единства немецкой нации.

⚫ Гитлер в качестве почетного гостя принимал муфтия 
ИерусалимаГитлер в качестве почетного гостя принимал 
муфтия Иерусалима Мохаммада Амина аль-
ХусейниГитлер в качестве почетного гостя принимал 
муфтия Иерусалима Мохаммада Амина аль-Хусейни. В 
ходе встречи аль-Хусейни называл Гитлера «защитником 
ислама»

⚫ Сразу после прихода к власти Гитлер запретил 
организации, поддерживающие свободу 
вероисповедания (такие как немецкая Лига 
Вольнодумцев) и организовал «движение против 
безбожников». В 1933 году он заявил: «Мы начали борьбу 
против атеистического движения, и она не 
ограничилась несколькими теоретическими 
декларациями: мы его искореняли»

⚫ Идеология Гитлера
⚫ «Им всё ставилось на службу одной цели создания 

Единой Европы под властью Германии» (Траудль Юнге).
⚫ Сложившиеся к этому времени основные идеи Гитлера 

нашли отражение в программе НСДАПСложившиеся к 
этому времени основные идеи Гитлера нашли отражение 
в программе НСДАП, многие из них были изложены в 
автобиографической книге «Моя борьбаСложившиеся к 
этому времени основные идеи Гитлера нашли отражение 
в программе НСДАП, многие из них были изложены в 
автобиографической книге «Моя борьба» («Майн 
кампф», нем. Mein Kampf).



⚫ Создание НСДАП
⚫ Поражение в войне Германской империиПоражение в войне 

Германской империи и Ноябрьскую революцию 1918 года 
Гитлер считал порождением предателей, нанесших «удар 
ножом в спину» победоносной германской армии.

⚫ В конце 1918 годаВ конце 1918 года он вернулся в Мюнхен и 
вступил в рейхсверВ конце 1918 года он вернулся в Мюнхен 
и вступил в рейхсвер. По поручению командира части 
майора К. ХирляВ конце 1918 года он вернулся в Мюнхен и 
вступил в рейхсвер. По поручению командира части майора 
К. Хирля занимался сбором компрометирующего материала 
на участников революционных событий в Мюнхене. По 
рекомендации капитана Эрнста РёмаВ конце 1918 года он 
вернулся в Мюнхен и вступил в рейхсвер. По поручению 
командира части майора К. Хирля занимался сбором 
компрометирующего материала на участников 
революционных событий в Мюнхене. По рекомендации 
капитана Эрнста Рёма (ставшего ближайшим соратником 
Гитлера) вошёл в состав мюнхенской «Немецкой рабочей 
партии». 16 октября 1919 года будущий фюрер произнес в 
пивной Хофбройкеллер свою первую партийно-
политическую речь, проявив себя отменным оратором. 
Быстро оттеснив от руководства партией её создателей, стал 
полновластным вождём — фюрером. По инициативе 
Гитлера в 1920 году партия приняла новое наименование — 
Немецкая национал-социалистическая рабочая партия (в 
немецкой транскрипции НСДАП). В политической 
публицистике их стали называть На́ци, по аналогии с 
социалистами — Со́ци.

⚫ 24 февраля 1920 года Адольф Гитлер организовал в пивном 
зале Хофбройхаус24 февраля 1920 года Адольф Гитлер 
организовал в пивном зале Хофбройхаус первый из многих 
больших публичных мероприятий нацистской партии, 
которые в нём пройдут. В ходе своего выступления он 
провозгласил двадцать пять пунктов, которые стали 
программой нацистской партии. Эта дата считается датой 
образования НСДАП.

                 ЛИДЕР НСДАП



⚫ За время отсутствия лидера партия распалась. Гитлеру 
пришлось практически начинать все с нуля. Большую 
помощь оказал ему Рём, начавший восстановление 
штурмовых отрядов. Однако решающую роль в 
возрождении НСДАП сыграл Грегор Штрассер, лидер 
правоэкстремистских движений в Северной и Северо-
Западной Германии. Приведя их в ряды НСДАП, он помог 
превращению партии из региональной (баварской) в 
общенациональную политическую силу.

⚫ Тем временем Гитлер искал поддержку на общегерманском 
уровне. Ему удалось завоевать доверие части генералитета, а 
также установить контакты с промышленными магнатами. 
Когда парламентские выборы в 1930 годуТем временем 
Гитлер искал поддержку на общегерманском уровне. Ему 
удалось завоевать доверие части генералитета, а также 
установить контакты с промышленными магнатами. Когда 
парламентские выборы в 1930 году и 1932 году принесли 
нацистам серьёзный прирост депутатских мандатов, в 
правящих кругах страны стали всерьез рассматривать 
НСДАП как возможного участника правительственных 
комбинаций. Была предпринята попытка отстранить 
Гитлера от руководства партией и сделать ставку на 
Штрассера. Однако Гитлеру удалось быстро изолировать 
своего сподвижника и лишить его всякого влияния в 
партии. В конце концов в германских верхах было принято 
решение предоставить Гитлеру главный административно-
политический пост, окружив его (на всякий случай) 
опекунами из традиционных консервативных партий.

           НА ПУТИ К ВЛАСТИ



⚫ 30 января30 января 1933 года30 января 1933 года 
президент Гинденбург30 января 1933 года президент 
Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером (главой 
правительства30 января 1933 года президент Гинденбург 
назначил Гитлера рейхсканцлером (главой 
правительства). 27 февраля30 января 1933 года президент 
Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером (главой 
правительства). 27 февраля произошёл поджог здания 
парламента — Рейхстага30 января 1933 года президент 
Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером (главой 
правительства). 27 февраля произошёл поджог здания 
парламента — Рейхстага. Официальная версия 
случившегося гласила, что в этом виноват голландский 
коммунист ван дер Люббе30 января 1933 года президент 
Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером (главой 
правительства). 27 февраля произошёл поджог здания 
парламента — Рейхстага. Официальная версия 
случившегося гласила, что в этом виноват голландский 
коммунист ван дер Люббе, схваченный во время 
тушения пожара в Рейхстаге. Есть версия о 
причастности к поджогу нацистов.

⚫ — Уильям Ширер— Уильям Ширер, «Взлет и падение 
третьего рейха: Том 2, Глава 7, «Пожар в Рейхстаге»:

⚫ Представляется очевидным, что ван дер Люббе был 
использован нацистами как подставная фигура. Да, его 
толкнули на поджог. Но основная часть «работы» 
возлагалась — разумеется, без ведома Люббе — на 
штурмовиков. И действительно, на последовавшем в 
Лейпциге судебном разбирательстве было установлено, 
что этот полоумный голландец не мог так быстро 
поджечь громадное здание.

⚫ Таким образом, с помощью одного юридического акта 
Гитлер получил возможность не только затыкать рты 
оппонентам и бросать их по своей прихоти за решетку, 
но и придать пресловутой коммунистической 
опасности, так сказать, «официальный» характер, дабы 
нагнать побольше страху на миллионы сограждан из 
среднего сословия и крестьянства, внушить им, что если 
они не проголосуют через неделю за национал-
социалистов, то власть могут захватить коммунисты. 

  РЕЙХСКАНЦЛЕР И ГЛАВА 
ГОСУДАРСТВА

Гитлер и немецкие инвалиды 
ПМВГитлер и немецкие инвалиды ПМВ. 
1934



⚫ Так или иначе, воспользовавшись поджогом здания 
парламента, наци только усилили свой контроль над 
государством. Были запрещены сначала 
коммунистическая, а затем социал-демократическая 
партии. Ряд партий вынуждены были 
самораспуститься. Были ликвидированы профсоюзы, 
имущество которых передано нацистскому рабочему 
фронту. Противники новой власти без суда и 
следствия отправлялись в концентрационные лагеря. 
Важной частью внутренней политики Гитлера 
являлся антисемитизмТак или иначе, 
воспользовавшись поджогом здания парламента, наци 
только усилили свой контроль над государством. 
Были запрещены сначала коммунистическая, а затем 
социал-демократическая партии. Ряд партий 
вынуждены были самораспуститься. Были 
ликвидированы профсоюзы, имущество которых 
передано нацистскому рабочему фронту. Противники 
новой власти без суда и следствия отправлялись в 
концентрационные лагеря. Важной частью 
внутренней политики Гитлера являлся антисемитизм. 
Начались массовые преследования евреевТак или 
иначе, воспользовавшись поджогом здания 
парламента, наци только усилили свой контроль над 
государством. Были запрещены сначала 
коммунистическая, а затем социал-демократическая 
партии. Ряд партий вынуждены были 
самораспуститься. Были ликвидированы профсоюзы, 
имущество которых передано нацистскому рабочему 
фронту. Противники новой власти без суда и 
следствия отправлялись в концентрационные лагеря. 
Важной частью внутренней политики Гитлера 
являлся антисемитизм. Начались массовые 
преследования евреев и цыганТак или иначе, 
воспользовавшись поджогом здания парламента, наци 
только усилили свой контроль над государством. 
Были запрещены сначала коммунистическая, а затем 
социал-демократическая партии. Ряд партий 
вынуждены были самораспуститься. Были 
ликвидированы профсоюзы, имущество которых 
передано нацистскому рабочему фронту. Противники 
новой власти без суда и следствия отправлялись в 
концентрационные лагеря. Важной частью 
внутренней политики Гитлера являлся антисемитизм. 
Начались массовые преследования евреев и цыган. 15 
сентябряТак или иначе, воспользовавшись поджогом 
здания парламента, наци только усилили свой 
контроль над государством. Были запрещены сначала 
коммунистическая, а затем социал-демократическая 
партии. Ряд партий вынуждены были 
самораспуститься. Были ликвидированы профсоюзы, 
имущество которых передано нацистскому рабочему 
фронту. Противники новой власти без суда и 
следствия отправлялись в концентрационные лагеря. 
Важной частью внутренней политики Гитлера 
являлся антисемитизм. Начались массовые 
преследования евреев и цыган. 15 сентября 1935Так 
или иначе, воспользовавшись поджогом здания 
парламента, наци только усилили свой контроль над 
государством. Были запрещены сначала 
коммунистическая, а затем социал-демократическая 
партии. Ряд партий вынуждены были 
самораспуститься. Были ликвидированы профсоюзы, 
имущество которых передано нацистскому рабочему 
фронту. Противники новой власти без суда и 
следствия отправлялись в концентрационные лагеря. 
Важной частью внутренней политики Гитлера 
являлся антисемитизм. Начались массовые 
преследования евреев и цыган. 15 сентября 1935 г. 
были приняты Нюрнбергские расовые законыТак или 
иначе, воспользовавшись поджогом здания 
парламента, наци только усилили свой контроль над 
государством. Были запрещены сначала 
коммунистическая, а затем социал-демократическая 
партии. Ряд партий вынуждены были 
самораспуститься. Были ликвидированы профсоюзы, 
имущество которых передано нацистскому рабочему 
фронту. Противники новой власти без суда и 
следствия отправлялись в концентрационные лагеря. 
Важной частью внутренней политики Гитлера 
являлся антисемитизм. Начались массовые 
преследования евреев и цыган. 15 сентября 1935 г. 
были приняты Нюрнбергские расовые законы, 
лишавшие евреев гражданских прав; осенью 1938 г. 
был организован общегерманский еврейский погром 
(Хрустальная ночьТак или иначе, воспользовавшись 
поджогом здания парламента, наци только усилили 
свой контроль над государством. Были запрещены 
сначала коммунистическая, а затем социал-
демократическая партии. Ряд партий вынуждены 
были самораспуститься. Были ликвидированы 
профсоюзы, имущество которых передано 
нацистскому рабочему фронту. Противники новой 
власти без суда и следствия отправлялись в 
концентрационные лагеря. Важной частью 
внутренней политики Гитлера являлся антисемитизм. 
Начались массовые преследования евреев и цыган. 15 
сентября 1935 г. были приняты Нюрнбергские 
расовые законы, лишавшие евреев гражданских прав; 
осенью 1938 г. был организован общегерманский 
еврейский погром (Хрустальная ночь). Развитием 
этой политики спустя несколько лет стала операция 
«эндлёзунг» (окончательное решение), направленная 
на физическое уничтожение всего еврейского 
населения. Эта политика увенчалась геноцидомТак 
или иначе, воспользовавшись поджогом здания 
парламента, наци только усилили свой контроль над 
государством. Были запрещены сначала 
коммунистическая, а затем социал-демократическая 
партии. Ряд партий вынуждены были 
самораспуститься. Были ликвидированы профсоюзы, 
имущество которых передано нацистскому рабочему 
фронту. Противники новой власти без суда и 
следствия отправлялись в концентрационные лагеря. 
Важной частью внутренней политики Гитлера 
являлся антисемитизм. Начались массовые 
преследования евреев и цыган. 15 сентября 1935 г. 
были приняты Нюрнбергские расовые законы, 
лишавшие евреев гражданских прав; осенью 1938 г. 
был организован общегерманский еврейский погром 
(Хрустальная ночь). Развитием этой политики спустя 
несколько лет стала операция «эндлёзунг» 
(окончательное решение), направленная на 
физическое уничтожение всего еврейского населения. 
Эта политика увенчалась геноцидом еврейского 
населения, решение о котором было принято уже во 
время войны (см. Холокост).

⚫ 2 августа2 августа 1934 года2 августа 1934 года умер 
Президент Гинденбург. По результатам плебисцита2 
августа 1934 года умер Президент Гинденбург. По 
результатам плебисцита, проведённого в средине 
августа, президентство было упразднено, а 
президентские полномочия главы государства были 
переданы Гитлеру как «Фюреру и Рейхсканцлеру» 
(Führer und Reichskanzler). Эти действия получили 
одобрение 84,6 % электората. Таким образом Гитлер 
стал также Верховным главнокомандующим 
вооружёнными силами, солдаты и офицеры которых 
отныне присягали лично ему.



⚫ Под управлением Гитлера была резко 
сокращена, а затем ликвидирована 
безработица. Развернулись 
широкомасштабные акции по 
гуманитарной помощи нуждающемуся 
населению. Поощрялись массовые 
культурные и спортивные празднества 
и т. п. Однако основу политики 
гитлеровского режима составляла 
подготовка к реваншу за проигранную 
Первую мировую войну. С этой целью 
реконструировалась 
промышленность, развернулось 
большое строительство, создавались 
стратегические резервы. В духе 
реванша велась пропагандистская 
обработка населения. В целом, 
крупные успехи в экономике были 
достигнуты за счет кратковременных 
займов, с наступлением времени 
расплаты по которым Германии 
грозил неминуемый дефолт; в этом 
отношении война являлась для 
Гитлера не только идеологической, но 
и экономической необходимостью



⚫ Вскоре после прихода к властиВскоре 
после прихода к власти Гитлер объявил о 
выходе Германии из военных статей 
Версальского Договора, который 
ограничивал военные усилия Германии. 
Стотысячный рейхсверВскоре после 
прихода к власти Гитлер объявил о 
выходе Германии из военных статей 
Версальского Договора, который 
ограничивал военные усилия Германии. 
Стотысячный рейхсвер был превращён в 
миллионный вермахт, созданы танковые 
войска и восстановлена военная авиация. 
Был отменён статус демилитаризованной 
Рейнской зоны.

⚫ В 1936В 1936—1939В 1936—1939 Германия 
под руководством Гитлера оказала 
существенную помощь франкистам во 
время Гражданской войны в Испании.

⚫ В марте 1938В марте 1938 была 
аннексирована Австрия.

⚫ Осенью 1938 годаОсенью 1938 года, в 
соответствии с международными 
договорённостями (Мюнхенское 
соглашение 1938 годаОсенью 1938 года, в 
соответствии с международными 
договорённостями (Мюнхенское 
соглашение 1938 года), была 
аннексированаОсенью 1938 года, в 
соответствии с международными 
договорённостями (Мюнхенское 
соглашение 1938 года), была 
аннексирована часть 
ЧехословакииОсенью 1938 года, в 
соответствии с международными 
договорённостями (Мюнхенское 
соглашение 1938 года), была 
аннексирована часть Чехословакии — 
Судетская область (рейхсгау).

    НАЧАЛО ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ЭКСПАНСИИ

Гитлер и Муссолини



⚫ Журнал TimeЖурнал Time в номере за 2 январяЖурнал Time в номере за 
2 января 1939 годаЖурнал Time в номере за 2 января 1939 года назвал 
Гитлера «человеком 1938 года». Статья, посвящённая «Человеку года» 
начиналась с титулатуры Гитлера, которая звучит, по версии журнала, 
следующим образом: «Führer of the German people, Commander-in-Chief of 
the German Army, Navy & Air Force, Chancellor of the Third Reich, Herr 
Hitler». Заключительное предложение весьма пространной статьи 
предвозвещало: «Тем, кто следил за заключительными событиями года, 
представлялось более, чем вероятным, что Человек 1938 года может 
сделать год 1939 незабываемым» (To those who watched the closing events of 
the year it seemed more than probable that the Man of 1938 may make 1939 a 
year to be remembered).

⚫ В марте 1939В марте 1939 была оккупирована Чехия и аннексирована 
часть территории ЛитвыВ марте 1939 была оккупирована Чехия и 
аннексирована часть территории Литвы близ КлайпедыВ марте 1939 
была оккупирована Чехия и аннексирована часть территории Литвы 
близ Клайпеды (Мемельская область). После этого Гитлер предъявляет 
территориальные претензии к Польше.

Третий рейхТретий рейх в 1939 году. Синим цветом — т. н. «Старый рейх»; 
 голубым — земли, присоединённые в 1938 г.; 
 светло-голубым — «Протекторат Богемия и Моравия» (оккупированная Чехия)



⚫ Эти претензии, однако, встречают резкий отпор. 
Обезопасив себя с восточной стороны заключением 
Договора о ненападенииЭти претензии, однако, 
встречают резкий отпор. Обезопасив себя с 
восточной стороны заключением Договора о 
ненападении со Сталиным, содержащего условия 
раздела Восточной Европы между Германией и СССР 
(23 августаЭти претензии, однако, встречают резкий 
отпор. Обезопасив себя с восточной стороны 
заключением Договора о ненападении со Сталиным, 
содержащего условия раздела Восточной Европы 
между Германией и СССР (23 августа 1939Эти 
претензии, однако, встречают резкий отпор. 
Обезопасив себя с восточной стороны заключением 
Договора о ненападении со Сталиным, содержащего 
условия раздела Восточной Европы между 
Германией и СССР (23 августа 1939), Гитлер 
провоцирует инцидент в ГлейвицеЭти претензии, 
однако, встречают резкий отпор. Обезопасив себя с 
восточной стороны заключением Договора о 
ненападении со Сталиным, содержащего условия 
раздела Восточной Европы между Германией и СССР 
(23 августа 1939), Гитлер провоцирует инцидент в 
Глейвице и использует его как повод для нападения 
на Польшу (1 сентябряЭти претензии, однако, 
встречают резкий отпор. Обезопасив себя с 
восточной стороны заключением Договора о 
ненападении со Сталиным, содержащего условия 
раздела Восточной Европы между Германией и СССР 
(23 августа 1939), Гитлер провоцирует инцидент в 
Глейвице и использует его как повод для нападения 
на Польшу (1 сентября), ставшего причиной Второй 
мировой войныЭти претензии, однако, встречают 
резкий отпор. Обезопасив себя с восточной стороны 
заключением Договора о ненападении со Сталиным, 
содержащего условия раздела Восточной Европы 
между Германией и СССР (23 августа 1939), Гитлер 
провоцирует инцидент в Глейвице и использует его 
как повод для нападения на Польшу (1 сентября), 
ставшего причиной Второй мировой войны. 
Разгромив в течение сентября Польшу, Гитлер в 
апреле-мае 1940 г. оккупирует Норвегию, Данию, 
Голландию, Люксембург и Бельгию, прорывает фронт 
во Франции и в июне занимает Париж и выводит 
Францию из войны. Попытка заставить Англию 
капитулировать или подписать мир проваливается 
из-за угрозы нападения со стороны СССР, 
оказываются тщетными надежды на десантную 
операцию и оккупацию острова. Весной 1941 г. 
Гитлер захватывает Грецию и Югославию, а 22 июня 
нападает на СССР. Поражения советских войск на 
первом этапе советско-германской войны привели к 
оккупации гитлеровскими войсками республик 
Прибалтики, Белоруссии, Украины, Молдавии и 
части России. На оккупированных территориях был 
установлен жесточайший оккупационный режим, 
уничтоживший многие миллионы людей.

    ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА

Гитлер на маркеГитлер на марке для 
оккупированных 
           советских территорий



⚫ Однако с конца 1942 годаОднако с 
конца 1942 года гитлеровские армии 
стали терпеть крупные поражения 
как в России (СталинградОднако с 
конца 1942 года гитлеровские армии 
стали терпеть крупные поражения 
как в России (Сталинград) так и в 
Египте (Эль-АламейнОднако с конца 
1942 года гитлеровские армии стали 
терпеть крупные поражения как в 
России (Сталинград) так и в Египте 
(Эль-Аламейн). В следующем году 
Красная армия переходит в широкое 
наступление, тогда как англо-
американцы высаживаются в 
Италии и выводят её из войны. В 
1944 году советская территория была 
освобождена от оккупации, Красная 
Армия продвинулась в Польшу и на 
Балканы; в то же время англо-
американские войска, высадившись 
в Нормандии, освободили большую 
часть Франции. С началом 1945 года 
боевые действия были перенесены 
на территорию Рейха.

Ева Браун. Рисунок 
Гитлера



⚫ «Нет никаких сомнений в том, что Гитлер 
застрелился» (Доктор Маттиас Уль ).

⚫ «С приходом русских в Берлин боялся, что 
Рейхсканцелярию обстреляют снарядами с 
усыпляющим газом, а потом выставят его напоказ в 
Москве, в клетке» (Траудль Юнге) .

⚫ По показаниям свидетелей, допрошенных как 
советскими органами контрразведки, так и 
соответствующими службами союзников, 30 
апреляПо показаниям свидетелей, допрошенных 
как советскими органами контрразведки, так и 
соответствующими службами союзников, 30 апреля 
1945 г.По показаниям свидетелей, допрошенных 
как советскими органами контрразведки, так и 
соответствующими службами союзников, 30 апреля 
1945 г. в окружённом советскими войсками Берлине 
Гитлер вместе со своей женой Евой БраунПо 
показаниям свидетелей, допрошенных как 
советскими органами контрразведки, так и 
соответствующими службами союзников, 30 апреля 
1945 г. в окружённом советскими войсками Берлине 
Гитлер вместе со своей женой Евой Браун покончил 
жизнь самоубийством, предварительно умертвив 
любимую собаку Блонди.
В советской историографии утвердилась точка 
зрения, что Гитлер принял яд (цианистый калий, 
как и большинство покончивших с собой 
нацистов), однако, по свидетельствам очевидцев, 
он застрелился. Существует также версия, согласно 
которой Гитлер, взяв в рот и раскусив ампулу с 
ядом, одновременно выстрелил в себя из пистолета 
(применив, таким образом, оба орудия смерти).

               СМЕРТЬ ГИТЛЕРА

Последние дни Гитлера



⚫ По словам свидетелей из числа обслуживающего 
персонала, ещё накануне Гитлер отдал приказ 
доставить из гаража канистры с бензином (для 
уничтожения тел). 30 апреля, после обеда, Гитлер 
попрощался с лицами из своего ближайшего 
окружения и, пожав им руки, вместе с Евой Браун 
удалился в свои апартаменты, откуда вскоре 
раздался звук выстрела. Вскоре после 15 часов 15 
минут слуга Гитлера Хайнц Линге, в 
сопровождении его адъютанта Отто ГюншеПо 
словам свидетелей из числа обслуживающего 
персонала, ещё накануне Гитлер отдал приказ 
доставить из гаража канистры с бензином (для 
уничтожения тел). 30 апреля, после обеда, Гитлер 
попрощался с лицами из своего ближайшего 
окружения и, пожав им руки, вместе с Евой Браун 
удалился в свои апартаменты, откуда вскоре 
раздался звук выстрела. Вскоре после 15 часов 15 
минут слуга Гитлера Хайнц Линге, в 
сопровождении его адъютанта Отто Гюнше, 
Геббельса, БорманаПо словам свидетелей из 
числа обслуживающего персонала, ещё накануне 
Гитлер отдал приказ доставить из гаража 
канистры с бензином (для уничтожения тел). 30 
апреля, после обеда, Гитлер попрощался с 
лицами из своего ближайшего окружения и, 
пожав им руки, вместе с Евой Браун удалился в 
свои апартаменты, откуда вскоре раздался звук 
выстрела. Вскоре после 15 часов 15 минут слуга 
Гитлера Хайнц Линге, в сопровождении его 
адъютанта Отто Гюнше, Геббельса, Бормана и 
АксманаПо словам свидетелей из числа 
обслуживающего персонала, ещё накануне 
Гитлер отдал приказ доставить из гаража 
канистры с бензином (для уничтожения тел). 30 
апреля, после обеда, Гитлер попрощался с 
лицами из своего ближайшего окружения и, 
пожав им руки, вместе с Евой Браун удалился в 
свои апартаменты, откуда вскоре раздался звук 
выстрела. Вскоре после 15 часов 15 минут слуга 
Гитлера Хайнц Линге, в сопровождении его 
адъютанта Отто Гюнше, Геббельса, Бормана и 
Аксмана, вошли в апартаменты фюрера. 
Мёртвый Гитлер сидел на диване; на виске у него 
расплывалось кровавое пятно. Рядом лежала Ева 
Браун, без видимых внешних повреждений. 
ГюншеПо словам свидетелей из числа 
обслуживающего персонала, ещё накануне 
Гитлер отдал приказ доставить из гаража 
канистры с бензином (для уничтожения тел). 30 
апреля, после обеда, Гитлер попрощался с 
лицами из своего ближайшего окружения и, 
пожав им руки, вместе с Евой Браун удалился в 
свои апартаменты, откуда вскоре раздался звук 
выстрела. Вскоре после 15 часов 15 минут слуга 
Гитлера Хайнц Линге, в сопровождении его 
адъютанта Отто Гюнше, Геббельса, Бормана и 
Аксмана, вошли в апартаменты фюрера. 
Мёртвый Гитлер сидел на диване; на виске у него 
расплывалось кровавое пятно. Рядом лежала Ева 
Браун, без видимых внешних повреждений. 
Гюнше и Линге завернули тело Гитлера в 
солдатское одеяло и вынесли в сад 
рейхсканцелярии; вслед за ним вынесли и тело 
Евы. Трупы положили недалеко от входа в 
бункер, облили бензином и сожгли. 5 маяПо 
словам свидетелей из числа обслуживающего 
персонала, ещё накануне Гитлер отдал приказ 
доставить из гаража канистры с бензином (для 
уничтожения тел). 30 апреля, после обеда, Гитлер 
попрощался с лицами из своего ближайшего 
окружения и, пожав им руки, вместе с Евой Браун 
удалился в свои апартаменты, откуда вскоре 
раздался звук выстрела. Вскоре после 15 часов 15 
минут слуга Гитлера Хайнц Линге, в 
сопровождении его адъютанта Отто Гюнше, 
Геббельса, Бормана и Аксмана, вошли в 
апартаменты фюрера. Мёртвый Гитлер сидел на 
диване; на виске у него расплывалось кровавое 
пятно. Рядом лежала Ева Браун, без видимых 
внешних повреждений. Гюнше и Линге 
завернули тело Гитлера в солдатское одеяло и 
вынесли в сад рейхсканцелярии; вслед за ним 
вынесли и тело Евы. Трупы положили недалеко 
от входа в бункер, облили бензином и сожгли. 5 
мая тела были найдены по торчавшему из земли 
куску одеяла и попали в руки советского 
СМЕРШаПо словам свидетелей из числа 
обслуживающего персонала, ещё накануне 
Гитлер отдал приказ доставить из гаража 
канистры с бензином (для уничтожения тел). 30 
апреля, после обеда, Гитлер попрощался с 
лицами из своего ближайшего окружения и, 
пожав им руки, вместе с Евой Браун удалился в 
свои апартаменты, откуда вскоре раздался звук 
выстрела. Вскоре после 15 часов 15 минут слуга 
Гитлера Хайнц Линге, в сопровождении его 
адъютанта Отто Гюнше, Геббельса, Бормана и 
Аксмана, вошли в апартаменты фюрера. 
Мёртвый Гитлер сидел на диване; на виске у него 
расплывалось кровавое пятно. Рядом лежала Ева 
Браун, без видимых внешних повреждений. 
Гюнше и Линге завернули тело Гитлера в 
солдатское одеяло и вынесли в сад 
рейхсканцелярии; вслед за ним вынесли и тело 
Евы. Трупы положили недалеко от входа в 
бункер, облили бензином и сожгли. 5 мая тела 
были найдены по торчавшему из земли куску 
одеяла и попали в руки советского СМЕРШа. 
Тело было опознано, в частности, с помощью 
Кете Хойзерман (Кетти Гойзерман), ассистентки 
зубного врача Гитлера,подтвердившей 
сходствоПо словам свидетелей из числа 
обслуживающего персонала, ещё накануне 
Гитлер отдал приказ доставить из гаража 
канистры с бензином (для уничтожения тел). 30 
апреля, после обеда, Гитлер попрощался с 
лицами из своего ближайшего окружения и, 
пожав им руки, вместе с Евой Браун удалился в 
свои апартаменты, откуда вскоре раздался звук 
выстрела. Вскоре после 15 часов 15 минут слуга 
Гитлера Хайнц Линге, в сопровождении его 
адъютанта Отто Гюнше, Геббельса, Бормана и 
Аксмана, вошли в апартаменты фюрера. 
Мёртвый Гитлер сидел на диване; на виске у него 
расплывалось кровавое пятно. Рядом лежала Ева 
Браун, без видимых внешних повреждений. 
Гюнше и Линге завернули тело Гитлера в 
солдатское одеяло и вынесли в сад 
рейхсканцелярии; вслед за ним вынесли и тело 
Евы. Трупы положили недалеко от входа в 
бункер, облили бензином и сожгли. 5 мая тела 
были найдены по торчавшему из земли куску 
одеяла и попали в руки советского СМЕРШа. 
Тело было опознано, в частности, с помощью 
Кете Хойзерман (Кетти Гойзерман), ассистентки 
зубного врача Гитлера,подтвердившей сходство 
зубных протезов, предъявленных ей на 
опознании, с протезами Гитлера. Однако, после 
выхода из советских лагерей, она отказалась от 
своих показаний. В феврале 1946 г. останки, 



⚫ идентифицированные следствием как 
тела Гитлера, Евы Браун, супружеской 
четы Геббельсидентифицированные 
следствием как тела Гитлера, Евы 
Браун, супружеской четы Геббельс — 
Йозеф, Магдаидентифицированные 
следствием как тела Гитлера, Евы 
Браун, супружеской четы Геббельс — 
Йозеф, Магда и их 6 детей, а также 
двух собак, были захоронены на одной 
из баз НКВД в 
Магдебургеидентифицированные 
следствием как тела Гитлера, Евы 
Браун, супружеской четы Геббельс — 
Йозеф, Магда и их 6 детей, а также 
двух собак, были захоронены на одной 
из баз НКВД в Магдебурге. В 1970 г.
идентифицированные следствием как 
тела Гитлера, Евы Браун, супружеской 
четы Геббельс — Йозеф, Магда и их 6 
детей, а также двух собак, были 
захоронены на одной из баз НКВД в 
Магдебурге. В 1970 г., когда 
территория этой базы должна была 
быть передана 
ГДРидентифицированные следствием 
как тела Гитлера, Евы Браун, 
супружеской четы Геббельс — Йозеф, 
Магда и их 6 детей, а также двух собак, 
были захоронены на одной из баз 
НКВД в Магдебурге. В 1970 г., когда 
территория этой базы должна была 
быть передана ГДР, по предложению 
Ю. В. Андроповаидентифицированные 
следствием как тела Гитлера, Евы 
Браун, супружеской четы Геббельс — 
Йозеф, Магда и их 6 детей, а также 
двух собак, были захоронены на одной 
из баз НКВД в Магдебурге. В 1970 г., 
когда территория этой базы должна 
была быть передана ГДР, по 
предложению Ю. В. Андропова, 
утверждённому Политбюро, данные 
останки были вырыты, кремированы 
до пепла и затем выброшены в Эльбу. 
Сохранились лишь зубные протезы и 
часть черепа с входным пулевым 
отверстием (обнаруженная отдельно 
от трупа). Они хранятся в российских 
архивах, как и боковые ручки дивана 
со следами крови, на котором 
застрелился Гитлер. Впрочем, биограф 
Гитлера Вернер Мазер высказывает 
сомнения, что обнаруженный труп и 
часть черепа действительно 
принадлежали Гитлеру.



⚫ О биографии Адольфа Гитлера сняты кинофильмы, среди 
которых: канадский «Гитлер: Восхождение дьявола» (Hitler: The 
Rise of Evil, 2003, 2003; Гитлера играют Томас Сангстер, 2003; 
Гитлера играют Томас Сангстер, Саймон Саливан и Роберт 
Карлил, 2003; Гитлера играют Томас Сангстер, Саймон Саливан 
и Роберт Карлил); итало-английский «Гитлер: Последние десять 
дней» (Hitler: The Last 10 Days, 1973, 1973); немецкий «Бункер» 
(Der Untergang, 2004). 

⚫ Высмеиванию Адольфа Гитлера посвящены: кинокомедия 
Чарльза ЧаплинаВысмеиванию Адольфа Гитлера посвящены: 
кинокомедия Чарльза Чаплина «Великий диктатор»
Высмеиванию Адольфа Гитлера посвящены: кинокомедия 
Чарльза Чаплина «Великий диктатор»; короткометражный 
фильм А. Кагадеева и Н. Копейкина «Адольф и его команда» из 
цикла «ГеополипыВысмеиванию Адольфа Гитлера посвящены: 
кинокомедия Чарльза Чаплина «Великий диктатор»; 
короткометражный фильм А. Кагадеева и Н. Копейкина 
«Адольф и его команда» из цикла «Геополипы» (в роли 
Гитлера — И. Н. ТуристВысмеиванию Адольфа Гитлера 
посвящены: кинокомедия Чарльза Чаплина «Великий 
диктатор»; короткометражный фильм А. Кагадеева и Н. 
Копейкина «Адольф и его команда» из цикла «Геополипы» (в 
роли Гитлера — И. Н. Турист); комедия немецкого режиссёра 
Дани ЛевиВысмеиванию Адольфа Гитлера посвящены: 
кинокомедия Чарльза Чаплина «Великий диктатор»; 
короткометражный фильм А. Кагадеева и Н. Копейкина 
«Адольф и его команда» из цикла «Геополипы» (в роли 
Гитлера — И. Н. Турист); комедия немецкого режиссёра Дани 
Леви «Майн Фюрер: самая правдивая правда об Адольфе 
Гитлере» (Mein Fuhrer: The Truly Truest Truth about Adolf Hitler, 
2007). 

⚫ фигурирует в американских мультфильмах времён Второй 
мировой войны, например, в ленте «Русская рапсодия» 
производства компании Warner Bros. 

⚫ Большое внимание Адольфу Гитлеру уделено в документальном 
фильме Лени РифенштальБольшое внимание Адольфу Гитлеру 
уделено в документальном фильме Лени Рифеншталь «Триумф 
воли». 

⚫ Также Фюрер появляется на экране в «Олимпии» той же 
Рифеншталь, болея за немецких спортсменов на одиннадцатой 
Олимпиаде 1936 года в Берлине (для которой впервые 
доставляют Олимпийский огонь из Греции) и покидая стадион 
после того, как чернокожий американец Оуэнс берет свое 
четвёртое золото. 

   ГИТЛЕР В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ 
КУЛЬТУРЫ
         КИНОФИЛЬМЫ И СПЕКТАКЛИ

Гитлер на фото справа



⚫ Популярным исполнителем роли Гитлера в западном кино являлся актёр из ФРГ Гюнтер Майснер. Причем, 
он исполнял эту роль как в серьёзных лентах, так и в комедийных (как, например, «Ас из Асов»). В 
известной трилогии чехословацкого режиссёра Откара Вавры («Дни предательства», «Соколово», 
«Освобождение Праги») германского фюрера играет Гуннар Мёллер. 

⚫ В советской киноэпопее «ОсвобождениеВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) 
роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц ДицВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти 
фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА 
«Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия ОзероваВ советской 
киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц 
(игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в 
следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера 
выступает другой актёр из ГДР — Ахим ПетриВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти 
фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА 
«Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты 
свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим 
Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. Такие, как Михаил АстанговВ 
советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц 
Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в 
следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера 
выступает другой актёр из ГДР — Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные 
актёры. Такие, как Михаил Астангов («Сталинградская битваВ советской киноэпопее «Освобождение» (во 
всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте 
ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова 
«Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — 
Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. Такие, как Михаил 
Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир СавельевВ советской киноэпопее 
«Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший 
фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей 
ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает 
другой актёр из ГДР — Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. 
Такие, как Михаил Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир Савельев («Падение 
БерлинаВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из 
ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою 
работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в 
роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и 
отечественные актёры. Такие, как Михаил Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир 
Савельев («Падение Берлина», 1949В советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль 
Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие 
молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В 
дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим Петри. 
Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. Такие, как Михаил Астангов 
(«Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир Савельев («Падение Берлина», 1949 и «Секретная 
миссияВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из 
ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою 
работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в 
роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и 
отечественные актёры. Такие, как Михаил Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир 
Савельев («Падение Берлина», 1949 и «Секретная миссия», 1950В советской киноэпопее «Освобождение» 
(во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в 
ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова 
«Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — 
Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. Такие, как Михаил 
Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир Савельев («Падение Берлина», 1949 и 
«Секретная миссия», 1950), Владимир ОсеневВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти 
фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА 
«Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты 
свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим 
Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. Такие, как Михаил Астангов 
(«Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир Савельев («Падение Берлина», 1949 и «Секретная 
миссия», 1950), Владимир Осенев («Щит и мечВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти 
фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА 
«Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты 
свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим 
Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. Такие, как Михаил Астангов 
(«Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир Савельев («Падение Берлина», 1949 и «Секретная 
миссия», 1950), Владимир Осенев («Щит и меч»), Станислав СтанкевичВ советской киноэпопее 
«Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр из ГДР Фриц Диц (игравший 
фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил свою работу и в следующей 
ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова в роли Гитлера выступает 
другой актёр из ГДР — Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и отечественные актёры. 
Такие, как Михаил Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир Савельев («Падение 
Берлина», 1949 и «Секретная миссия», 1950), Владимир Осенев («Щит и меч»), Станислав Станкевич 
(«БлокадаВ советской киноэпопее «Освобождение» (во всех пяти фильмах) роль Гитлера исполнил актёр 
из ГДР Фриц Диц (игравший фюрера в театре и в ленте ДЕФА «Замерзшие молнии»). Он же продолжил 
свою работу и в следующей ленте Юрия Озерова «Солдаты свободы». В дальнейших киноэпопеях Озерова 
в роли Гитлера выступает другой актёр из ГДР — Ахим Петри. Исполняли эту роль в советских картинах и 
отечественные актёры. Такие, как Михаил Астангов («Сталинградская битва», 1949 −1950), Владимир 
Савельев («Падение Берлина», 1949 и «Секретная миссия», 1950), Владимир Осенев («Щит и меч»), 
Станислав Станкевич («Блокада», «Корпус генерала Шубникова»), Сергей Мартинсон («Третий удар», 
«Новые похождения Швейка»), В.Богомазов («Конвой PQ-17») 

⚫ Гитлеру посвящён фильм «МолохГитлеру посвящён фильм «Молох» (1999Гитлеру посвящён фильм 
«Молох» (1999—2000Гитлеру посвящён фильм «Молох» (1999—2000) — первый фильм из трилогии 
Александра СокуроваГитлеру посвящён фильм «Молох» (1999—2000) — первый фильм из трилогии 
Александра Сокурова о людях власти. В роли Гитлера — Леонид Мозговой. 

⚫ Уделено внимание Фюреру и в фильме Обыкновенный фашизм (фильм) Михаила Ромма. 
⚫ В начале 1970-х годов режиссёр московского Театра на ТаганкеВ начале 1970-х годов режиссёр московского 

Театра на Таганке Юрий ЛюбимовВ начале 1970-х годов режиссёр московского Театра на Таганке Юрий 
Любимов поставил спектакль Павшие и живыеВ начале 1970-х годов режиссёр московского Театра на 
Таганке Юрий Любимов поставил спектакль Павшие и живые. В этом спектакле Владимир ВысоцкийВ 
начале 1970-х годов режиссёр московского Театра на Таганке Юрий Любимов поставил спектакль Павшие и 
живые. В этом спектакле Владимир Высоцкий, в частности, играл роль Гитлера и пел свою песню Солдаты 
группы Центр. Высоцкий рассказывает о спектакле 

⚫ В 2004 годуВ 2004 году в Германии был снят фильм «Бункер» о последних днях Третьего рейха, основанный 
на воспоминаниях Траудль Юнге, личной секретарши Адольфа Гитлера. 

⚫ В 2005 году на БродвееВ 2005 году на Бродвее был поставлен мюзикл Гитлер[источник не указан 195 дней] . 
⚫ Комедия «Продюсеры»Комедия «Продюсеры» Мэла БруксаКомедия «Продюсеры» Мэла Брукса 1968 
⚫ В 2008 году вышла отечественная комедийная лента «Гитлер капут!», где фюрера сыграл Михаил Крылов. 

Комедия оказалась провальной. 
⚫ В российском телесериале об Ольге ЧеховойВ российском телесериале об Ольге Чеховой «Легенда об 

Ольге»В российском телесериале об Ольге Чеховой «Легенда об Ольге» (2008) роль Гитлера исполнил 
Даниил Спиваковский. 

⚫ В 2008 годуВ 2008 году голливудским режиссёром Брайаном СингеромВ 2008 году голливудским 
режиссёром Брайаном Сингером снят фильм «Операция ВалькирияВ 2008 году голливудским режиссёром 
Брайаном Сингером снят фильм «Операция Валькирия» с Томом КрузомВ 2008 году голливудским 
режиссёром Брайаном Сингером снят фильм «Операция Валькирия» с Томом Крузом в главной роли. 
Фильм основан на реальных событиях и рассказывает о покушении на Гитлера, организованном 
высокопоставленными офицерами вермахта. 



      СПАСИБО ЗА 
ВНИМАНИЕ!!!


